
Abstrakt: 

Životní strategie ptáků lze rozlišit na pomalé, charakterizované většími investicemi do budoucí 

reprodukce, a rychlé, charakterizované většími investicemi do aktuální reprodukce. Koncept 

pace-of-life syndromů označuje koevoluci životních strategií a souvisejících fyziologických, 

imunologických a behaviorálních znaků. Ptáci z tropických oblastí oproti ptákům z mírného 

pásu vykazují pomalejší životní strategie (delší péče o mláďata, pozdější dospívání, menší 

snůšky, pomalejší metabolismus).  Podél latitudinálního gradientu byly u tropických ptáků 

zaznamenány snížené investice do množství (hmotnosti) celkového opeření. Zůstává však 

nejasné, zdali existuje latitudinální trend i v samotném růstu per, a zdali je růst per pomalejší u 

tropických druhů. Tropičtí ptáci mají nižší bazální hladiny kortikosteronu a testosteronu, 

nicméně dostupné studie jsou založeny převážně na analýzách hormonů z krevní plazmy. 

Prvním cílem této diplomové práce bylo vyhodnotit rozdíly v investicích tropických (Kamerun) 

a temperátních (ČR) pěvců do rychlosti růstu ocasních per metodou komparativní 

ptilochronologie. Druhým cílem diplomové práce byla analýza koncentrací steroidních 

hormonů vybraných temperátních (ČR) pěvců z peří pomocí HPLC/MS. Při kontrole na délku 

pera a tělesnou hmotnost byly zjištěny pomalejší růstové rychlosti u kamerunských druhů. 

Zároveň dálkoví subsaharští migranti vykazovali stejné růstové rychlosti jako temperátní 

rezidenti a migranti na krátké vzdálenosti. Tyto výsledky naznačují, že růstová rychlost 

ocasního peří stoupá podél latitudinálního gradientu směrem od rovníku k temperátní zóně, a 

že peří stejné délky roste tropickým pěvcům oproti jejich temperátním protějškům déle. 

Analýza HPLC/MS detekovala kortikosteron i testosteron ve všech analyzovaných perech. 

Analýza hladin hormonů vybraných zástupců českých pěvců vykazovala vysoké hodnoty 

opakovatelnosti i přes relativně nízké navážky peří a velkou variabilitu v koncentracích 

hormonů mezi levými a pravými pery. Koncentrace hormonů se mezidruhově lišily, nicméně 

nebyl zjištěn vztah mezi koncentracemi a ptilochronologickými znaky per, patrně z důvodu 

limitovaného vzorku. Zjištění, že tropickým ptákům roste ocasní peří pomaleji, může 

prohloubit dosavadní znalosti o životních strategiích ptáků podél globálního latitudinálního 

klimatického gradientu. Kombinace ptilochronologie a nové metody analýzy hormonů z peří 

může představovat efektivní nástroj pro studium investic do růstu peří v kontextu s latitudou 

souvisejících pace-of-life syndromů. 
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